

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 K 40 F.
NEGYEDÉVRE 4 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KO-
RONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

✦ POLITIKAI NAPILAP ✦

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

A Szaloniki elleni hadműveleteink küszöbén

Az athéni német követ válasza Görögország tiltakozására — A bolgár csapatok nem léphetnek görög területre — Montenegróban kedvezően folynak a harcok — Monarchiánk és az Unio konfliktusa élesedik

Debrecen, december 19.

A háboru sulypontja a görög határra helyeződött, ahol a központi hatalmak és Bulgária csapatai egyelőre megállottak az entente tönkrevert expedíciós hadseregének üldözése közben és várják a parancsot, amely további előnyomulást vezényel számukra Szaloniki felé. A pihenőre nem a győzelmes harcokban kiállott faramak készítették seregeinket, hanem a diplomáciai viszonyok, közelebről a görög probléma, amely még nem nyert megoldást. A legújabb jelentésekből megállapítható, hogy Görögország magatartása a legközelebbi napokban, talán már a legközelebbi órákban tisztázódni fog s arra is bizton lehet számítani, hogy a súlyos helyzetben levő ország végső állásfoglalása nem lesz kedvezőtlen reánk nézve. A Times közlése szerint Németország athéni követe a görög kormány tiltakozására adott jegyzékében kifejtette, hogy a központi hatalmak csapatainak görög területre való át-lépését az ugyancsak görög területen trózkodó entente-hadsereg készülődései kényszerítik ki. A görög kormány minden jel szerint teljes meg-értéssel viseltetik a központi hatalmak szándé-kaival szemben és tiltakozásával nyilvánvalóan csupán az egyenlő mérték elvét akarja doku-mentálni és megvalósítani. Erre vall a görög kormányelnöknek — ugyancsak a Times sze-rint — a német követ jegyzékére tett az a ki-jelentése, hogy a bolgárok nem léphetnek gö-rög területre. Görögországnak ez kikötése, a melynek utóvégre megérthető politikai momen-tumok a rugói, egyáltalában nem befolyásol-hatja a helyzetet, illetve nem akadályozhatja meg a központi hatalmaknak azt a tervét, hogy Szalonikiból és egész Görögországból is kiker-gessék az entente expedíciós seregét. Mint a harc-téri helyzetnek hivatott kritikusa, Morait őrnagy mondja: egészen mellékes, hogy ma-gyar, német, osztrák vagy bolgár katonák sem-misítik meg végképen az entente balkáni vál-lalkozását. A fő az, hogy az entente-csapa-tok kipszultjanak a Balkánról.

A harctereokről nem érkezett jelentős ese-mény hire. — Montenegró területén sikeresen

folytatjuk az üldözést és gyarapítjuk fogoly-állományunkat. Az olaszok tegnap megint tá-madtak a San Michele hegyen és megint ki-kaptak. Az orosz és a francia hadszíntéren to-vább tart a esönd.

Az olasz Ancona gőzös elsüllyesztése kap-csán Ausztria-Magyarország és az Egyesült Államok közt támadt viszály kiélesedett. — A válság elintézésének módjára nem lehet követ-keztetni, minthogy az Unio álláspontját illető-leg a tudósítások élesen ellentmondanak egy-másnak.

Mai távirataink a háboru eseményeiről itt következnek:

A balkáni harctér Höfer jelentése

Budapest, december 19. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:

Montenegróban az üldözési harcok kedvezően folynak. Tegnap mintegy 800 montenegrói és szerb foglyot szállítottunk be.

A montenegrói harcokban előfordult, hogy az ellenség megadást szinelve, felemeit karok-kal és kendőt lobogtatva szaladt elénk és ezzel mindket arra indított, hogy a tüzélség egyelőre beszűntessük, mire ő harcveronalunkra közvet-len közelből hirtelen kézigránátokat kezdett dobni. Magától érthető, hogy az ilyen gyaláza-tos hadicsel nem maradt résziünkről megfele-lően éles megtorlás nélkül és ismétlődés ese-tén a jövőben sem volna máskép.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, december 19. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a Balkán-hadszíntérről:

Mojkovacnál és Bjelopoljenél körülbelül 750 újabb szerb és montenegrói foglyot ej-tettünk.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

A bolgárok Albániában

Berlin, december 19. A Tägliche Rundschau jelenti Baseltől: Az előnyomuló bolgár csapatokat az albánok nagy lelkesedéssel fo-gadják. A törzseknek Essad pasától való el-szakadása általános.

A központi hatalmak csapatai a görög határon

Amsterdam, december 19. A Times tudó-sítója jelenti, Athénből: Az osztrák-ma-gyar és a német csapatoknak görög területre lépése ellen emelt görög tiltakozásra az itteni német követ azt felelte, hogy az entente rész-ről Szaloniki megerősítésére fogatosított in-tézkedések Németországot görög területen folytatandó akcióra kényszeríti.

Skuludis miniszterelnök erre megjegyezte, hogy Görögország sohasem fogja megengedni, hogy a bolgárok görög területet megszálljanak.

Az Embros azt írja, hogy a görög kor-mány erélyes tiltakozásra készül az erősítési tervek ellen, mert az entente ezzel tullepte a neki adott engedmények határait.

Athén, december 19. (Magyar Távirati Iroda.) Németország követe újból tanácsko-zott Skuludis miniszterelnökkel, aki ezután mi-nisztertanácsot hívott egybe és közölte a ka-binet tagjaival a tanácskozás eredményét. — Hivatalos körökben hangsúlyozzák, hogy a helyzet normális. Görögország megmarad ed-digi semleges álláspontja mellett.

Szaloniki megerősítése

Berlin, december 19. A Lokalanzeiger je-lenti Genfből: Párisi jelentések szerint Gallieni hadügyminiszter Sarrail tábornok tegnapi sürgönye folytán arra számít, hogy az ellenség ezen a héten fogja átlépni a görög határt. — A parlamenti bizottságokban a Szaloniki megerö-sítése körül támadt késedelem miatt tett szem-rehányásokkal szemben a hadügyminiszter ki-jelenti, hogy a késedelemet a legutóbbi diplomá-ciai nehézségek okozták, amelyeknek megszü-n-tetése óta a franciák és az angolok éjjel-nappal dolgoznak és már a nehéz védőágyuk is utban vannak.

URANIA

Hétfőn
december 20-11-én

Nagy művészi szenzáció

Stróf Kinskyné

PÁLMAY ILKA

színműve:

A

Prindadoma.

A prólógust szavalja, a dalokat éneklő és táncol

PÁLMAY ILKA

személyesen.

Ezt megelőzi

A fekete báró

kelandor-törvényt

3 felvonásban

a főszerepben:

MÁTRAY ERNŐ.

Naponta 2 előadás, 5 és 9

órákor.

Mérsékelt tevékenység helyett:

III. hely 40 fillér, II. hely 30

fillér, I. hely 80 fillér, zártszékek

1 K 20 f., zsöllye 1 K 50 f.,

pályolyítás 1 K 80 f., a többi

sor 1 K 50 f.

APOLLO

Ma, hétfőn

Előadások 5 és 7 órákor

mérsékelt, 9 órákor

rendes helyárakkal.

Szenzációs dráma

ujdonosság!

A sötét múlt

dráma 4 felvonásban.

Női és gyermekjivat

természetes felvétel.

Nagyfakartás

bohózat.

Muki mint

mentőangyal.

vígjáték.

Rotterdam, december 19. (Magyar Távirati Iroda.) A Daily News jelenti Athénből: Az entente-hatalmak követői együttes lépést tettek a görög kormánynál, ami Görögországnak Szaloniki megerősítése ellen emelt tiltakozásával van összefüggésben.

Az entente flottája Piraeusban

Athén, december 19. (Magyar Távirati Iroda.) Az entente flottájának harminc egységét Piraeusban összehozták, hogy az entente követeléseinek nagyobb nyomatókat adjanak.

Moraht őrnagy macedonai offenzívákról

Berlin, december 19. Moraht őrnagy a macedonai helyzetről a következőket írja:

Egészen mindegy, hogy kinek a csapatai folytatják az üldözést; a központi hatalmak a legszorosabb szövetségben vannak Bulgáriával és anélkül talán az egyik abban hagyni kénytelen, a másik átvállalhatja. Politikánk nem fogadhatja el azt, hogy Szaloniki az entente betörési kapujává fejlődjék, amely állandó védekezésre kényszerítene bennünket. Csak az ellenség teljes elűzése a görög területről és Görögország kifogástalan semlegessége, ha nem is a velünk való szövetsége lebeghet szemünk előtt kívánatos cél gyanánt. Amint Törökországnak ki kellett tartania a Gallipolin végső győzelme mellett, éppen úgy reánk és Bulgáriára nézve stratégiai szükségesség, hogy sehol se legyen sebezhető oldalunk. Így alapíthatjuk reményünket arra, hogy Anglia, Franciaország és Olaszország hajói belátható időn belül kénytelenek lesznek reményvesztetten elhagyni a görög partokat.

Az entente-csapatok visszavonulása

Rotterdam, december 19. Párisból jelentik, hogy a balkáni francia csapatok a Vardar-völgyön keresztül, az angol csapatok pedig a Seres-Dojran-Szaloniki vasútvonal mentén vonultak vissza.

Berlin, december 19. Az Acht-Uhr-Blatt jelenti: Az orosz lapok jelentik Szalonikiból, hogy az expedíciós sereg visszavonulása Macedoniából tovább tart, rendkívül nehéz viszonyok között. A Valandovo, Rabrovo, Gevgheli és Dojran vidékén folyt harcok nagyon veszteségteljesek voltak, különösen a valandovói és a rabrovoi ütközetek, ahol az angol-francia hadsereg tekintélyes része az ellenség tulereje és az átkaroló kísérletek következtében abba a veszedelembé jutott, hogy elvágják őket. A fenyegetett seregrészeket csak az utóvédek hősiesség magatartása tudta kiszabadítani az átkarolásból.

A bolgár csapatok koncentrációját oly kiűnően leplezték, hogy a szövetségesek táborában még közvetlenül a nagy támadás előtt sem voltak tájékozva arról, hogy tulajdonképpen mikor az ellenséges haderő. Mikor a francia hadsereg erősen veszélyeztetve volt s amikor a sürgős segítség-kérésre az angol parancsnok kénytelen volt azt felelni, hogy nem küldhet segítséget, mert őt magát is megtámadták, sőt seregének szárnyát fenyegetik, ki kellett üríteni a csatateret és meg kellett kezdeni a visszavonulást, amely mindaddig nem ért véget s amely Szalonikiben fog befejeződni. A városban egyre fokozódik az izgalom. Eddig összesen 190,000 ember szállott partra.

Venizelos letörése

Berlin, december 19. A Lokalanzeiger jelenti Stockholmból: Mint a Nowoje Wremja diplomáciai köréből értesül, Venizelos az entente követeléseinek kijelentette, hogy távozik a politikai életből, mert néfolyása teljesen meg-

tört. Azt a kérdést, hogy Görögország részt vegyen-e a háboruban, a legutóbbi tárgyalások alatt nem érintették.

Lefegyverzett és internált szerb csapatok

Hága, december 19. A görögök Florina vidékén lefegyvereztek egy szerb osztagot, mely a főerőtől való elvágatása után átlépte a görög határt. Más jelentések szerint Skuludis miniszterelnök megparancsolta, hogy a katonáknak adják vissza fegyvereiket és internálják őket.

Osszeütközött francia és angol hajók

Marseille, december 19. (Magyar Távirati Iroda.) A Djurjura francia gőzös e hó 18-ára virradó éjszakán Malta magasságában összeütközött egy angol cirkálóval, amely tompított fényvel haladt. Az összeütközésről közelebbi részletek hiányzanak.

A senussiak háboruja Anglia ellen

Lugano, december 19. Mint az anconai Ordine című újság Kairóból értesül, a senussiak Nuri beynek, Enver pasa unokaöccsének vezérlete alatt megkezdték a háborút Egyiptomban az angolok ellen. Sidi-Ahmed nagy-senussi visszavonult és szabad kezet engedett testvéreinek, Sidi Halil-nak, aki Said Ydriss, Sidi Mohamjed el Abed és Nuri bey törzsfőnökkel egyetemben kihirdette a hadiállapotot Egyiptom nyugati határvidékén.

A senussiak több oázist hatalmukba kerítették.

Az Egyiptomi partok őrei, Nedjeb efendi kapitány, Mohamed bey és Mohamed Saleh őrnagy katonáikkal átérték az arabokhoz. Egy egyiptomi üteg hír szerint vonakodott tüzelni a lázadókra.

Egyiptom az egyiptomiaké

Genf, december 19. Az egyiptomi „Sphinx” diákegyesület nagy értekezletet tartott Genfben, amelyen Egyiptom helyzetével foglalkoztak. — A gyűlés a következő rezolúciót fogadta el:

1. Az egyiptomiak ideálja Egyiptom autonómiaja, amelyet ottomán császári ferman adott az országnak, melyet az 1840-iki londoni nemzetközi szerződés garantált s amelyet V. Mohamed szultán 1915. február 13-iki iradéja megerősített.

2. Az egyiptomi nemzeti párt Egyiptom első politikai pártja, amely ezt az elvet elfogadta. — A párt képviselőire egyedül elnöke, Mohamed Ferid bey jogosult. Minden egyiptomi, aki a fent említettéltől eltérő elveket hirdet, csak személyes nézeteit juttatja kifejezésre. Azok az államférfiak, akik jelenleg Egyiptomban kormányon vannak, nem képviselik az egyiptomi népet, mert őket Anglia nevezte ki.

Az orosz háború Höfer jelentése

Budapest, december 19. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

Helyenkint tüzezharc.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, december 19. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

Kisebbszoros osztagokat, amelyek különböző helyeken vonalaink ellen előrekusztak, visszavertünk.

Áradások Dél-Oroszországban

Csernovic, december 19. Dél-Oroszország számos vidékéről nagy áradásokat jelentenek, amelyek a közlekedésben nagy zavarokat idéztek elő. A fölhalmozott nagy gabona-tömegeket el kellett szállítani a veszélyeztetett országrészekből. Különösen Cherson kormányzóság szenvedett sokat az áradások miatt. Az árvíz még fokozta a kormányzóság legtöbb községében uralkodó borzasztó nyomort.

A monarchia és az Unio konfliktusa

Amsterdam, december 19. Az osztrák-magyar válaszjegyzéket tegnap éjjel desiffrirozták Washingtonban.

London, december 19. (Magyar Távirati Iroda.) A Reuter-ügynökség jelenti Washingtonból: Zwiedinek washingtoni osztrák-magyar diplomáciai ügyvivő hosszasan tárgyalt Lansing külügyi államtitkárral az Ancona ügyében. A helyzet feszült. Biztosra veszik, hogy az osztrák-magyar ügyvivő ki fogja kérni utleveleit.

Berlin, december 19. (Magyar Távirati Iroda.) A Wolff-ügynökség tudósítója szikratávirón a következőket jelenti Washingtonból: Wilson elnök tanácskozott a kabinettel az Egyesült Államok jegyzékére adott osztrák-magyar válaszról. Döntés még nem történt. — Azt hiszik, hogy Amerika újabb jegyzéket intéz a monarchiához és ebben kifejezettebb módon fogja hangoztatni követeléseit.

London, december 19. (Magyar Távirati Iroda.) A Reuter-ügynökség Washingtonból érkezett újabb távirata jelenti: Nem valószínű, hogy az Unio megszakítja Ausztria-Magyarországgal a diplomáciai viszonyt, mielőtt újabb jegyzékváltás történne.

Az olasz háború

Olasz kudarc a San Michelón

Budapest, december 19. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

A helyzet változatlan.

A Monte San Michele északi lejtőjén az esti órákban az olasz gyalogság két elszigetelt előretörését utasítottuk vissza.

HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

Olasz képviselő fogságunkban

Bécs, december 19. A Pol. Korr. jelenti: Fasulo Silviano ügyvéd, a La Propaganda című szociáldemokrata hetilap kiadója, a nápolyi tartománygyűlés tagja, hadifogságunkba esett.

A belga-francia harctér

Berlin, december 19. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:

Az arcvonalról nincs különös jelenteni való.

Ellenséges repülők az éjjel ismételtén megtámadták Metzét. Csak anyagi kár történt.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Az 1917-iki évfolyam behívása

Zürich, december 19. A francia kamarában Gervais képviselő formális tiltakozást jelentett be az 1917-iki évfolyam behívása miatt. A vitát e kérdésben a legközelebbi ülésen kezdi meg. Gallieni hadügyminiszter személyesen fogja képviselni a kormány álláspontját.

A La Manche elzárása

Hága, december 19. A rotterdami hajókörök föl vannak háborodva az egész határo-

zottsággal fölmerült hírek miatt, hogy nemcsak a Suez-csatornát zárják el, hanem néhány napon belül a *La Manchet is elzárják a hajók elöl* s így minden járaton kénytelenek megkerülni Skóciát, ami nagy idő- és pénzvesztést okoz. A csatorna küszöbön levő elzárásának okait az összes szakkörök érthetetlennek mondják.

A franciák elfáradtak

Köln, december 19. Mint a *Kölnische Zeitung* zürichi levelezője jelenti, egy Zürichbe érkezett tekintélyes francia férfi elbeszélte, hogy Dél-Franciaországban a békevágy még sohasem volt olyan erős, mint éppen most. A nép belefáradt a háborúba.

A 39-esek táborigyelmeztetése itthon

Vass Antal Debrecenben

Vass Antal, a debreceni 39-esek országos hírnévre szert tett hősies református lelkésze, ma reggel rövid szabadságra Debrecenbe érkezett. Mint lapunk tegnapi számában jeleztük volt, tizenhét hónap óta most jött először szabadságra, csak azért, hogy Versecen, a hová rendes lelkészválasztatott, állását ünnepélyesen elfoglalja, illetve oda ünnepélyesen beiktattassék.

Verseci útja mellett egyedül Debrecennek szakított még rövid pár napos szabadságából másfél napot, hogy itteni ismerőseit, barátait fölkereshesse s ezredétől hozott egyes megbízatásait, mint lelképásztor, eligazíthassa. — Olyan is volt ma délelőtt a Kossuth-utcai parókia, mint a bucsujáróhely; sok aggódó hitves és szülő jött tudakolni szerettéről s üzenetet küldeni a fáradhatatlan pástortól a harcmezőre.

Délelőtt a Kossuth-utcai templomban prédikált Vass Antal, ahol a hívek minden helyet elfoglaltak. „Szüntelen imádkozzatok“, hangzott fel ajkáról az isten ígéje s szíveket megindító példákkal tett bizonyosságot az isten színe előtt arról, hogy őket is rettenetes veszedelmek között az ének és imádság ereje tartja, tüzei és élteti. Maga *József főherceg*, a 39-esek lelkes barátja is tudja azt, hogy az ő debreceni fiaj milyen szépen tudnak énekelni s már *nem egyszer megjelent a Vass Antal által tartott református istentiszteleteken. Urasztalait szent jegyekkel is József főherceg szokta ellátni fiainkat.*

Délután 5 órakor, a főiskolai oratóriumban tartani szokásos *vallásos estélyen* is szerepelt még Vass Antal. Itt mondott köszönetet *Baltazar* Dezső dr. püspöknek, amiért elvesztett palástja helyett tulajdon palástját ajándékozta Vass Antalnak, továbbá ugyancsak meghatározott szavakban köszönte meg a *Debreceni Testvér Egyesületnek*, hogy tavaly karácsonyra, urasztalait teljes felszerelést küldtek ajándékba a hős 39-eseknek. Mint kijelentette, e kettős köszönet tolmácsolása volt debreceni útjának tulajdonképeni célja.

Holnap pedig indul vissza halálra ragaszkodó hű katonáihoz Vass Antal, hogy még több babért fűzzenek a debreceni 39-esek magasán lengő szent lobogójához. Járnai fog újra az ezer halált jelentő csatatereken, el nem hagyva hű fiait soha, csak egy pillanatra sem, mint ahogyan tizenhét hónapon át a legnagyobb veszedelmek közepett is el nem hagyta.

A debreceni szülők, hitvesek és ártatlan kisdédek áldása kíséri vissza utjában Vass Antal táborigyelmeztetést.

HIREK

— **Katonai kitiintetések.** A király Nábráczky István, a 3. honvédgyalozrednél beosztott szolgálaton kívüli viszonybeli főhadnagynak, Széler Mátyás, a 3. népfőlkelő gyalozrednél beosztott népfőlkelő hadnagynak az ellenség előtt teljesített vitéz magatartása elismeréséül a 3. osztályu katonai érdemkeresztet, Ticsér József dr., az 1. honvédgyalozrednél beosztott 2. honvédhuszárezredbeli ezredorvosnak az ellenség előtt teljesített kitiintető és önfeláldozó szolgálata elismeréséül a koronás arany érdemkeresztet a vitézségi érem szalagján, Szabó Andor, a 3. honvédgyalozrednél beosztott 29. gyalozredbeli tartalékos hadnagy gazdasági tisztnek az ellenség előtt teljesített kitiintető szolgálata elismeréséül az arany érdemkeresztet a vitézségi érem szalagján, Kiss Pál 3. honvédgyalozredbeli törzserőmesternek és Czákó Béla esendőr címzetes őrmesternek a VIII. számú esendőrkerületben az ellenség előtt teljesített különösen kötelesség-hű szolgálataik elismeréséül a koronás ezüst érdemkeresztet a vitézségi érem szalagján adományozta, továbbá megparancsolta, hogy Sepsy Pál, a 3. honvédgyalozrednél beosztott 1. honvédgyalozredbeli főhadnagynak az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartása elismeréséül a legfelső dicséret elismerés újlag, Tóth László dr., a 2. népfőlkelő huszárezrednél beosztott szolgálaton kívüli viszonybeli főhadnagynak, Nagy Sándor dr., a III/3. népfőlkelő hadtápszázalójánál beosztott népfőlkelő hadnagynak az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartásuk elismeréséül, Mozsolics István dr., a 3. népfőlkelő hadtápdandárnál beosztott népfőlkelő hadnagynak és Bain Sámuel, a III/3. hadtápszázalójánál beosztott népfőlkelő hadnagynak az ellenség előtt teljesített kitiintető szolgálataik elismeréséül a legfelső dicséret elismerés tudtul adassék.

— **A hírlapirodalom köréből.** A Debreceni Protestáns Lap szerkesztőségében változás történt. A népszerű egyházi és iskolai hetilap főszerkesztője Kun Béla dr. egyetemi tanár, felelős szerkesztője pedig Erdős Károly egyetemi magántanár lett. Az új szerkesztőkben oly kiváló erőket nyert a 35 év óta fennálló Debreceni Protestáns Lap, akiknek működése bizonyára nagyban elő fogja mozdítani a magyar református világ kulturális érdekeit.

— **Ungár Albert meghalt.** Általános és őszinte részvételt keltett városszerte az a szomorú hír, hogy Ungár Albert nagykereskedő ma hajnalban 54 éves korában meghalt. — A régi debreceni kereskedő-világ egyik tekintélyes, érdemes alakját vesztette el Ungár Albert személyében, aki becsületes munkásságával és puritán egyéniségével előkelő pozíciót és általános tiszteletet szerzett. Halálát hosszas betegség előzte meg; legutóbb az Augusztus-szennatériumban gyógykezelték, de a legmondosabb ápolás sem tudott segíteni rajta, míg ma hajnalban a halál megváltotta szenvedéseitől. — Elhunytá előkelő, kiterjedt rokonságot borított mély gyászba. Ungár Jenő, az Általános Forgalmi Bank vezérigazgatója, testvérbátyját gyászolja a megboldogultban, kinek temetése holnap, hétfőn délután 2 órakor lesz a Rákóczi-utca 10. számú gyászszobából.

— **Vilmos császár az erdélyi honvédeknel.** Brassóból írják: Nagyon érdekes esemény hírt közli a táborigyelmeztetőlap, amelyet Pálmai Béla brassói 24. honvédgyalozredbeli tartalékos főhadnagy irt haza. Tegnapi — írja Pálmai december 8-án kelt soraiiban — nagy napunk volt. A német császár meglátogatta pihenő honvédhadosztályunkat. Ez pedig nagy kitiintetés! — Oriási kísérettel jött, automobilon. A katonazene a „Heil dir im Siegeskranz“-ot játszotta és a szép német himnusz hangjai mellett járta be a császár a 21., 22., 23. és 24. ezredek frontját. Mögötte egy német gárdista ment és e

mögött két másik gárdista ezüst kürtökkel a kezeikben. A császár a katonák által képzett négyoszög közepére ment és ott német nyelven beszédet tartott, amelyet e szavakkal fejezett be: „Éljen I. Ferenc József király!“ A bakák leirhatatlan lelkesedéssel kiállották ezt háromszor utána. Felejthetetlenül szép percek voltak. A császár nagyszerű egészségben van. Csupa erő és ideg. A levegőben repülőgépek cirkáltak. Ma ünnep van. (Mária szeplőtlen fogantatása.) Enyhe idő, csupa lelkesedés.

— **Képes könyvek, ifjusági iratok, magyar, német, francia nagy választékban** Hegedüs és Sándornál, főposta mellett.

— **Az adó-alapok bejelentése.** Debrecen város adóhivatala értesíti az adózó közönséget, hogy az 1916. évre szóló kamatteher valamási iverk 1915. január 1-től január 31-ike között, a tőkeamat és íradékadó alá tartozó jövedelmek, a III. oszt. kereseti adó alá tartozó jövedelmek, végre a IV. oszt. kereseti adó alá tartozó jövedelmek 1916. január 1-től január 20-áig a városi adóhivatalnál ingyen kapható nyomtatványon bejelentendők az illetékes kerületi adókövetőknél. Figyelmezteti városi adóhivatal a közönséget, hogy vallomását a kitűzött időre annyival is inkább adják be, mert ellenkező esetben adójuk a törvényben meghatározott súlyos következmények terhe alatt hivatalból fog megállapítani. Bővebb felvilágosítást a városháza hirdető tábláján kifüggesztett hirdetmények nyújtanak.

— **Hogy fogtak el az oroszok egy német hadosztályparancsnokot?** Iedős lelkekben némi megrökönyödést keltett vagy két héttel ezelőtt az a hivatalos német jelentés, hogy az oroszok Pinszk körül elfogtak egy hadosztályparancsnok-tábornokot. Mindjárt sejtendő volt, hogy itt legfőljebb valami bravúros kalandról lehet szó s ez ki is tűnik a november 29-iki orosz hivatalos jelentésből, mely beszámolt arról, hogy a német tábornokot november 28-án éjjel fogta el néhány önkéntesen jelentkezett orosz katona, akik a német vonalakon keresztül előreléptek egy kastélyig, ahol egy német hadosztály törzskara lakott. Az esetről a „Daily Mail“ most a következőket jelenti: Több orosz katona vállalkozott, hogy titkos utakon, amelyek a végtelen mocsarakon keresztül vezetnek nyugat felé, átjut a német állások mögé. Az utakat, illetve ösvényeket csak két katona ismerte, ez a kettő vezette a többieket. Az orosz katonáknak sikerült mintegy 30 kilométernyire a német vonal mögé kerülni és éjjel beértek egy kis városba, ahol tudomásuk szerint egy német hadosztály hadiszállása volt. Az oroszok körülvették a kastélyt, amelyben a hadosztály parancsnoka és tisztjei laktak, aztán megtámadták és megölték az őroket. de ezeknek még volt annyi idejük, hogy föllármázták a kastélyt. Csakhamar több német katona sietett a szorongatott tisztikar védelmére, de a nagy zavarban néhány orosz katona berontott a kastélyba, ahol ráakadtak a parancsnokló tábornok szobájára. A tábornok ágyban feküdt, ahonnan az oroszok kihúzták és magukkal vitték. Az az orosz jelentés, valamint a „Daily Mail“ jelentése még arról is tud, hogy még egy tábornokot, továbbá több vezérkari tisztet is magukkal vittek az oroszok, de ez — mint a legfőbb hadvezetőség jelentette — nem felel meg a valóságnak.

— **Levélpapírok, díszes tárca-naptárak,** stb. célszerű és olcsó karácsonyi ajándékok Hegedüs és Sándornál, főposta mellett.

— **Szenzációs premier az Urániában.** Gróf Kinskyné Pálma y Ilka a Primadonna 3 felvonásos életképben mint kiváló film-művésznő mutatkozik be Debrecenben. A film előadásával egyidejűleg Pálmay Ilka személyesen is fellép, elszavalva Somlyó Zoltán gyönyörű prologusát és gróf Forgách Béla és Zerkovitz Béla legújabb magyar dalait éneklő és táncol. A név: Pálmay, magában foglalja a színjátászás művészetének, a színpadi finomságnak az összeségét. E név mindent megmagyaráz és feleslegessé tesz minden más reklámot. Csak két előadás lesz naponta: az első 5 órai kezdettel, a második 9 órakor.

— **Karácsonyi és újévi képeslapok** óriási választékban Hegedüs és Sándor könyvkereskedésében, főposta mellett.

— **Elhunyt városi állatorvos.** Debreczen város tisztviselői kara egyik kiváló tagja, **Steiner** Jakab állatorvos, ma reggel elköltözött az élők sorából. Halála tragikus körülmények között következett be: a súlyos belső bajának csillapítására rendelt gyógyszerből többet vett be az előírt adagnál, aminek következtében állapotja hirtelen válságosra fordult s a gyorsan előhívott orvosi segítség sem volt képes megmenteni az életnek. Halála széles körökben keltett mély részvétet. Hétfőn délelőtt 11 órakor temetik az Egyház-tér 10. számú gyászházból.

— **Ifjúsági és képes könyvek, tárca-naptárak, levélpapírok, emlékkönyvek, képesalbumok** olcsó árban Aczél antiquariumában, Első Takarékpénztár palota.

— **Filipescu fia Erdélyen átmenekült Romániából.** Brassóból jelentik: Egyes lapok téves információ alapján jelentették, hogy **Filipescu**, az ismert romániai ruszofil vezér, az elmúlt napokban Brassón át Svájcba utazott. Ezzel szemben hiteles forrásból közlik, hogy Filipescu, sajnos, nem távozott Romániából és az a Filipescu, aki Brassón át külföldre utazott, a „nagy” Filipescu fia, akinek apja parancsára azon machinációi miatt kellett Romániát elhagynia, amelyeket mint hadiszállítási közvetítő követett el és amelyek az apjára nézve egyre kellemetlenebbekké váltak. A fiatal Filipescu különben, aki nemrég egy nyilvános pofokodási afférral is magára vonta a közfigyelmet, a feleségét is magával vitte Svájc nyugodalmas és hadmentes hegyei közé. Istenem, ki tudja, hátha Románia mégis csak belekeveredik valamelyes bonyodalomba? . . .

— **A Zsebatlasz 1916. évre szóló kötete** már megjelent a Magyar Földrajzi intézet r. t. kiadásában. Tartalma a következő: A háború és a jövő földrajzitanitása. Magyarország földrajzi helyzete. A magyar mezőgazdaság és a háború. Déli határaink és balkáni érdekeink. — Olaszország és az osztrák-magyar monarchia. Az Adriai-tenger és a háború. Dr. Kövesligethy Radó egyetemi ny. r. tanár oroszországi utinaplójából. A magyarság és a háború. A Kárpátok és a háború. Bulgária. Törökország jövője. A Dardanellák és Konstantinápoly. Az örmény kérdés. Turán és a turáni törekvések fejlődése. Háborús költségek, államvagyon, adósság. Orosz-Lengyelország. A balti tartományok. Belgium. Az Egyesült Államok és a háború. Tengeri közlekedés a háborúban. Az európai ipar és nyersanyagai. A világ gabona-termelése. A háború eddigi területi eredményei. Ellenségeink területe és lélekszáma. Ellenségeink országfelosztó terveit. A szöveg közt kis térképekkel, grafikonokkal tarkított s egyébként is csinosan kiállított 11 iv terjedelmű kis nyolcadréti kötetnek 6 kisebb és 4 nagyobb térképmelléklete az 1915. évi Zsebatlasz térképeinek folytatása, melyek így együtt a háborús országok mindegyikéről pontos és jó térképekkel szolgálnak. Ára 2 kor. 40 fillér és kapható a Magyar Földrajzi Intézet r.-t.-nál, V. Rudolf-tér (Ujpesti rakpart) 2., valamint minden könyvkereskedésben.

— **Képes-, mesekönyvek,** magyar, német s ajándéknak alkalmas diszmiűvek, képeslap, emlékalbumok és levélpapírok a szokott árleszállítással Harmathynál, Fűvészkert 14.

— **Bluzok** Halmágyi divatházába nagy választékban érkeztek.

— **Névjegyeket** egy óra alatt készít Hege-düis és Sándor gyorsajtója, főposta mellett.

— **Egy óra alatt** készítek névjegyet legolcsóbb árakon. Aczél antiquarium. Első Takarékpénztár palota.

— **Meghülés ellen** valódi Thermos-palacok, 24 óráig melegen tartja az italt. Mentze Henrik újdonságok áruházában. Piac-u. 28.

— **Karácsonyi és újévi képeslapok,** kalandáriumok óriási választékban kaphatók Aczél antiquariumában. Első Takarékpénztár palota. Viszonteladónak nagy árengedmény.

— **Royal-étterem** elfogad napi és havt abonómákat.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:

HÉTFŐ: *A szabin-nők elrablása*, vigiáték 4 felvonásban.

KEDD: *Sulamit*, keleti opera 4 felvonásban és 6 képben.

SZERDA: *Szentivánéji álom*, szimfonia 5 felvonásban.

CSÜTÖRTÖK: *Szentivánéji álom*.

PÉNTEK: *Szentivánéji álom*.

NYILTTÉR. *)

Minden külön értesítés nélkül.

Özv. Ungár Albertné szül. Róth Dóra a maga és gyermekei: Erzs. László, Irén, Ferenc és Lilike, valamint a testvérek és összes rokonok nevében gyászborult szívvel jelenti, hogy áldott jó férje

Ungár Albert

nagykereskedő

életének 54-ik. boldog házasságának 20-ik évében hosszas szenvedés után 1915. december hó 19-én jobblétre szenderült.

A drága halott hült tetemét 1915. december hó 20-án délután 2 órakor Rákóczi-utca 10. sz. alatti lakásunkról fogjuk az izr. sírkertbe örök nyugalomra kísérni, mely végtisztességtételre barátainkat és jó ismerőseinket ezennel meghívjuk.

Debrecen, 1915. december hó 19-én.

Száritott zöldséget

(Julienne)

ajánl legolcsóbban

UNIO-WERKE

Pilsen (Csehország).



HÁZAI GYÁRTMÁNY!

Kérje mindenütt az elismert legjobb

TUNGSRAM-LÁMPÁT.

Gyártja: **Az Egyesült Izzólampa és Villamossági r.-t. Ujpest.**

3000 alkalmazott.

Apró hirdetések

Fajalma
30 fillértől 80 fillérig kapható Piac-utca 43. sz. alatt, a hátulsó kereszt-épületben. — Viszonteladónak árengedmény.

Elhasznált manilla zsineget, (kéveköti, arató gépek munkája után visszamaradt zsineget) vásárlók kiló és mázsa számra Ráthmer Sándor Piac-u. 43.

Finom hímzéseket, horgolást, fehérnemű varrást és javítást elfogad egy hadbavonult családanya — olcsó árak mellett. — Kéri a n. é. közönség pártolását, hogy családját a háború tartama alatt fenntartsa. Késes-utca 37. Nyiriné.

Eladó

Székfoglalás és vendéglő!

A Kossuth- és Piac-utca sarkán lévő legmodernebb berendezésű elegáns vendéglő és székfoglaló

1. 6. november 1-étől kezdve eladó.

Érdeklődők forduljanak a Debreczeni Első Takarékpénztárnak.

Haszonbérbe
kiadó azonnal Hajdusoboszló határában fekvő 74 kat. hold földbirtok, lakás és gazdasági épületekkel együtt. Értekezhetni Debreczeni Gazdák Bankjában, Kossuth-u. 17.

Eladó
2000 kéve csutka és 200 mázsa szalma. Értekezhetni Debreczeni Gazdák Bankjában, Kossuth-u. 17.

Pénzkölcsön

Értékpapírokra, sorsjegyekre, hadi kölcsön kötvényekre.

Hadikölcsön	100 koronánként	60.-
Baszika sorsjegy		18.-
Nagy sorsjegy		16.-
Gazdák		20.-
Olvas		28.-
János		10.-
Erzsébet		6.-
Földi Kézai		70.-
Erzsébet		120.-

Ha az értékpapír másutt van leltébe, kiváltjuk és arra a fenti kölcsönt adjuk. Külföldi pénzeket, arany érmeket a legmagasabb napi áron beváltunk.

Debreczeni Pénzváltóbank és Zálogkölcsön Részv.-Társaság

SIMONFFY-UTCA 13.

Telefon 298.

Petroleum, NYERSOLAJ,

Gépolaj, HENGEROLAJ,

Gépzsir

jutányos árban kapható

Polaesek Fülöp és Fia

cégnél

Nyirbátor.

SOMOSSY LÁSZLÓ

DEBRECZEN, Kistemplombazár
HAJDUVÁRMEGYE SZÁLLÍTÓJA.

Nagy maradék-vásár

divat kelme — mosó velez —
selymekben.

Zsebkendők, ingek, kézelők, nyak-
kendők, harisnyák, flanel takarók.

Nagy választék perzsa szőnyegekben!